

1953 год в Первоуральске: как это было

К 80-летию газеты «Под знаменем Ленина» - «Вечерний Первоуральск»

Альбина ФИЛАТОВА

Редакция газеты "Под знаменем Ленина", орган Первоуральского городского комитета КПСС и городского Совета депутатов трудящихся, в данный период находилась по адресу: улица Ленина, 39. Занимала второй этаж этого дома на берегу Нижнего пруда. Газету редактировал Василий Иванович Агишев. Выходила "ПЗЛ" в среду, пятницу и воскресенье.

В передовой статье новогоднего номера газеты, вышедшего 1 января, говорилось: "1952 год отмечен в нашем городе таким важным новаторством стахановцев как инициатива прокатчиков бригады коммуниста Чурсинова. Соревнование за достижение плановых простоев и повышение производительности на горячий час прокатных станов принесло новотрубникам хорошие успехи". В передовице названы: коллектив Хромпикового завода, награжденный переходящим Красным знаменем Совета Министров СССР; стальвары Старотрубыного завода, сверх плана выдавшие 400 тонн продукции, передовики динасового завода.

Разворот (2-я и 3-я страницы) этого номера газеты объединен "шапкой" - "В новом году бороться за новые успехи в строительстве коммунизма!". Трудиться именем, но так от своего имени и от имени товарищай обещали кузнец-новотрубник В. Малеев, председатель постройкома Уралтяжтрубстрой П. Черных, заслуженный учитель школы РСФСР Е. Рубцов и другие передовые первоуральцы.

Из номера в номер редакция предоставляемая страницы правофланговым соцсоревнования. В статье "Как я добиваюсь перевыполнения норм выработки" ("ПЗЛ" от 25 января) делился опытом бурильщик Первоуральского рудоуправления Ф. Алексеев. Рядом с этим материалом - корреспонденция "Опыт чурсиновцев в действии", в которой шла речь о развитии инициативы бригады известного прокатчика.

Газета, действительно, была трибуной новаторства и активным помощником инициаторов. Вот хотя бы такой факт. 14 января 1953 года в "ПЗЛ" названный выше мастер И. И. Чурсинов в статье "Что надо сделать, чтобы повысить производительность труда" внес ряд предложений. Они были тщательно изучены дирекцией Новотруб-

ного завода. И 8 апреля под рубрикой "По следам наших выступлений" в газете видим резонанс по поводу статьи. Директор предприятия Я. П. Осадчий во всем десяти предложениям дал конкретные, четкие ответы; перечислил мероприятия для реализации задумок новатора.

В газете укоренилась рубрика "Проверяем внедрение новаторских начинаний". Рейдовая бригада печати в составе прораба Жилстстрая А. Гладких, мастера строительства А. Лукача, рабкора П. Шевелева выявила нехозяйское расходование материалов, постоянные просты механизмы и другие недостатки. "Жилстроевцы обошли вниманием передовые почины" - такой вывод сделал рейдовая бригада в корреспонденции с красноречивым заголовком "Что скрывается за средними показателями" ("ПЗЛ" от 19 апреля).

Весьма удачны подборки заметок под рубрикой "С блокнотом по заводу". В "ПЗЛ" от 14 июня корреспондент З. Кормильцева поделился наблюдениями, почерпнутыми в ходе посещения завода динасовых изделий. Наряду с примерами ударного труда в блокноте газетчика появились иные картинки с натуры - низкая культура производства на ряде участков.

Стремясь всесторонне отразить социалистическое соревнование "За претворение в жизнь решений XIX съезда КПСС", газета показывала, как идет трудовое соперничество городов Первоуральск и Каменск-Уральский; металлургов нашего города и Никополя. Стали традиционными "обменные страницы": первоуральские журналисты готовили рассказ о своем городе для публикации в городских газетах Каменска-Уральского, Никополя, и соответственно в "ПЗЛ" появлялись страницы-рассказы о каменцах и никопольчанах.

Сотрудники и рабкоры "Под знаменем Ленина" стремились ярко, интересно рас-

сказать о земляках. "Мои соседи" - так не-притязательно озаглавил репортаж В. Мореев. Он поведал о новоселах дома № 28 по улице Ватутина - Иване Кузьмиче Фильчагине, газосварщике треста Уралэнергомонтаж, и его жене Клавдии Дмитриевне, награжденной "Медалью материинства" и орденом "Материнская слава" третьей и второй степеней; о пиковщике газогенераторной станции Иване Михайловиче Крылатых и его жене Ксении Павловне.

О лучших из лучших первоуральцах газета рассказывала и в период подготовки к выборам депутатов областного и городского Советов депутатов трудящихся (январь - февраль). Так, 8 февраля корреспондент О. Аликина очерк "Учительница" посвятила педагогу школы № 7 Л. С. Фалалеевой, кандидату в депутаты облсовета. "Любовь Семеновна прививает детям любовь к литературе; учит мыслить, анализировать. Она воспитывает жизнерадостное, любознательное поколение юных граждан" - говорилось в очерке.

Первоуральцы наряду с директором НТЗ Я. П. Осадчим оказали Л. С. Фалалеевой высокое доверие, избрав их депутатами.

7 марта на первой странице газеты в трапурной рамке был помещен портрет Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина. Здесь же - Обращение в связи с его кончиной ко всем членам партии, ко всем трудящимся Советского Союза от ЦК КПСС, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР. На страницах этого и последующих (мартовских) номеров газеты рассказывалось о траурных митингах на предприятиях, в учреждениях города. Под общим заголовком "Советские люди клянутся отдать все свои силы делу Ленина - Сталина" опубликованы отклики бетонщика Уралтяжтрубстрой С. Фирсова, мастера швейной фабрики Л. Николаева, слесаря Хромпикового завода Ф. Нарбутовских и других первоуральцев.

Постоянная рубрика газеты "Письма в редакцию" содержала разного рода заметки. Например, кольцевая НТЗ Е. Зубарева благодарила врачей А. Г. Григорьеву и



Страница газеты.

К. Ф. Игошину за спасение жизни своих маленьких детей ("ПЗЛ" от 23 октября). Воспитатель общежития № 7 Д. Пантелеева поделилась впечатлениями от выезда на природу молодежи этого и других общежитий ("ПЗЛ" от 21 августа). Читатели искали у газеты помощи при коммунальных неурядицах, сигнализировали об обвесах в магазине и т. д. Ни один сигнал не "канул в Лету": в газете затем появлялись сообщения о принятых мерах.

Об авторитете газеты свидетельствуют письма читателей, опубликованные 5 мая (в связи с Днем печати вышел внеочередной номер, во вторник). "Газета "Под знаменем Ленина" реагирует на все стороны жизни и деятельности населения города" - уверен рабочий Хромпикового завода Л. Мельников. "Газета - настоящий воспитатель" - таково мнение работника центральной скресссы П. Кирилева. Одновременно со словами признательности читатели внесли предложения по улучшению содержания и организаторской деятельности любимого издания: проводить семинары с рабкорами и стенкорами; "оживить газету художественным словом", то есть чаще рассказывать о новинках литературы, новых кинофильмах; регулярно публиковать очерки по истории Первоуральска.

И, как водится, редакция прислушалась к пожеланиям.

Ретроспектива Е. КАЛАДЖИДИ.